

在世界银行今年公布的最新营商环境评估体系中，数字贸易与服务贸易、货物贸易在重要性上已经提升至同一高度。

12月12日，在杭州举行的首届全球数字贸易博览会上，普华永道于“国际数字服务与数字产品交易论坛”上发布了《加快推动数字贸易高质量发展的建议》报告，总结了浙江、上海、北京、广东四地数字贸易发展的特点和举措，其中，浙江省定位于新型国际贸易中心，跨境电商走在全国前列。

普华永道中国杭州主管合伙人邵云飞指出，杭州市在跨境电商方面较早进行了探索与发展，并在近年来通过政策的出台持续推动跨境电商的发展，如2016年、2019年启动了两批共51个省级产业集群跨境电商发展试点，设立为期三年共2亿元的省级专项激励资金，累计培育跨境电商自主品牌超过1,200个，推动传统外贸企业加快数字化转型。2015年，杭州市设立全国首个跨境电子商务综试区；截至2020年底，浙江省已有10个地市设立综试区，率先实现了跨境电商综试区省域基本覆盖。2021年11月，杭州国际数字交易有限公司成立，2022年8月，杭州国际数字交易中心交易平台上线。

在助力浙江全省数贸企业全球化的道路上，银行业将采取哪些措施推进企业发展？

#### 举措一：多举措助力企业汇率避险

21世纪经济报道记者从浙江多家银行处了解到，针对近年人民币汇率双向波动新常态，在浙江省外汇管理局总体部署下，浙江的银行业致力于宣传汇率中性理念，着力提升汇率避险服务质效，在多个方面取得实质性突破。

首先，通过引入政府性融资担保助力小微企业汇率避险。截至11月末，浙江农行的政府性融资担保项下远期签约量达1.8亿美元，列全省金融机构第一。同时，浙江农行还向总行申请下调小微企业占用授信办理远期的评分要求，为全国农行系统内首家突破原制度为小微企业办理汇率避险产品的一级分行。

其次，开展“一元购期权”专项活动，小微企业以一元优惠价格即可三个月（含）以内的期权产品，为小微企业汇率避险送实惠。活动期间，浙江农行为358家（其中首办户275家）小微企业办理“一元购期权”产品7173万美元，为企业节约财务成本351万元。今年以来服务企业套保金额同比增长103%，套保率同比提升5.7个百分点。

#### 举措二：跨境贸易投资便利化

浙江银行业响应浙江省委省政府、外汇管理局关于提升服务实体经济能力和水平的

号召，全面推进各项跨境贸易投资便利化工作。以浙江农行为例，全年已累计办理贸易项下便利化试点业务近26000笔、金额合计超86亿美元；资本项下便利化业务4380笔、金额合计近8亿美元。在国家外汇管理局扩大跨境融资便利化试点政策发布第二天即为嘉兴企业办理全省首笔专精特新企业融资便利化项下的外债业务3000万元。

### 举措三：精准输血外贸企业

加大信贷投放，为外贸企业精准“输血”。浙江农行发前10个月为全省3000多家进出口企业累计信贷投放超1400亿元，其中外币贷款余额22.4亿美元，四行第一。同时，根据浙江企业特点和跨境投融资需求，持续丰富境外贷款、境外发债等跨境金融“工具箱”，前10个月支持浙商企业“走出去”境外融资超120亿元，引入境外低成本资金超130亿元。

### 举措四：正式启动本外币合一银行结算账户便利化试点服务

12月12日，人民银行宁波市中心支行统一部署启动宁波市本外币合一银行结算账户体系试点，作为试点银行，宁波银行成功落地本外币合一银行结算账户便利化试点业务，并办理了宁波市首笔本外币合一账户的美元跨境收汇业务。

“真的太方便了，以前要开三个账户，现在一个账号一次性就办好了，没想到服务这么好，办理速度也那么快。”宁波笃行进出口有限公司的法定代表人陈先生说，他的公司是一家年海关量超200万美元的进出口企业，主营服装面料辅料进出口业务，资金结算有美元、欧元，这次来宁波银行总行营业部开立人民币和外币结算账户，没想到只有一个账号，一次申请就能实现多币种结算，后续再增加其他外币币种，手续也十分便捷。下午，该企业就成功通过合一账户收到了一笔美元跨境收汇资金。

此次宁波市本外币合一银行结算账户体系试点是金融系统贯彻落实稳经济大盘一揽子政策，助力优化营商环境的重要举措。宁波市外向型经济和民营经济发达，涉外企业数量多，外贸进出口总额居全国前列，此次试点不仅有利于为涉外企业提供更加便利化的服务，提高企业资金周转效率，改善地方营商环境，也有利于支持浙江自贸区宁波片区、跨境贸易高水平开放试点等经济金融改革，有利于促进宁波外向型经济发展，支持高水平开放。

此次试点覆盖6家银行机构在宁波的102个网点，由人民银行宁波市中心支行按照稳妥审慎的原则，综合考虑银行类型、区域分布、结算业务量和申请情况后研究确定。单位和个人可根据自身经营和财务管理需要，选择使用多币种结算的账户管理本外币资金，或使用单一币种结算的账户分别管理本币和外币资金。

更多内容请下载21财经APP